
lás persze beletartozik az értelmez ő  
szótár anyagába, s ezért nem is a 
szinonimaszótár legfontosabb része, 
de mindenképpen hozzájárul a szó 
feldolgozásának teljességéhez. 

A szótárat lapozgatva, a címszó-
kat böngészve, egyre inkább rádöb-
benünk a magyar nyelv gazdagságá-
ra, kifejezőerejére. S ez a felismerés, 
a felsorakozó példák láttán, min-
denképpen vonzóvá teszi ezt a most 
megjelent, nyelvészetileg igen jelen-
tős művet nem csupán az írással fog- 

lalkozók soraiban, de ugyanúgy 
mindazok körében, akik anyanyel-
vük művelésével igyekeznek hozzá-
járulni ahhoz, hogy minél teljeseb-
bé tegyék kulturális fejl ődésünket. 
A szép, szabatos, mindenki által ár-
nyalataiban is érthet ő  írás és beszéd 
feltétlenül hozzásegít mindannyiun-
kat ahhoz, hogy jobban megértsük 
egymást, és ezzel lényegében köze-
lebb is kerüljünk egymáshoz. És ép-
pen ezt segíti elő  ennek az értékes 
műnek a megjelenése is. 
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Nem jelentéktelen esemény egyetlen 
könyvbarát számára, sem, ha olvas-
mányainak gyűjteménye két olyan 
újdonsággal is gazdagodik szinte 
azonos időben, amely háborús múl-
tunk dics ő  pillanatait, még ponto-
sabban a népfelszabadító harc h ősi 
küzdelmeit idézi. Az olvasó számá-
ra ugyanis mindig nagy élményt je-
lent, ha egy letűnt idő , egy több év-
tizeddel mögöttünk hagyott törté-
nelmi korszak jövő t formáló sors-
fordulóira tekinthet vissza, éspedig 
azoknak az érdemeknek, eredmé-
nyeknek, akarásunkat és kitartá-
sunkat dicsérő  vívmányoknak az is-
meretében és birtokában, amelyek 
egykor még csak álmai, vágyai, meg-
valósulásra váró céljai voltak egy 
hősi harcot vívó, szabadságért és 
alapvető  emberi jogokért küzd ő  
nemzedéknek. 

A népfelszabadító háború újra és 
újra, szívesen felkeresett területe al-
kotóknak és művészetpártolóknak 
egyaránt, amihez talán szükségtelen 
is magyarázatot fűzni, hiszen nem 
egyszer bebizonyosodott már —  

akár a hazai könyvkiadás, akár a 
hazai film tapasztalataira gondo-
lunk. —, hogy az ilyen témákat fel-
dolgozó alkotások, mivel mindig 
tudnak .nyújtani a valóságból egy-
egy új és izgalmas részletet, bár-
mennyi készül is bel őlük, a közön-
ség részéről mindig érdeklődésre 
tartanak számot. Nem kétséges, 
hogy alapjában véve éppen ennek 
a nemzedékenként meg-megújuló 
érdeklődésnek a tiszteletben tartá-
sa vezérelte a Forum Könyvkiadót 
is akkor, amikor Momčilo Stefano-
vić  és Vladimir Nazor könyvének 
megjelenésére vállalkozott. És ha 
mindehhez hozzátesszük még azt is, 
hogy az előbbi kiadvány igaz, meg-
történt, szemtanúk által elbeszélt, a 
széles olvasóközönség el őtt eddig 
még aligha, publikált partizántörté-
neteket, az utóbbi, " vagyis a Nazor-
könyv pedig egy író, alkotó, egy mű-
vészember közvetlen átélések útján 
rögzített háborús élményeit, harcté-
ri benyomásait tartalmazza, akkor 
értékeiben még nagyobb hangsúlyt 
kell adnunk a kiadó e két vállalko- 
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iásának, amely egyrészt egy doku-
mentumjellegű , másrészt pedig egy 
háborús szépirodalmi olvasmánnyal 
ajándékozott meg bennünket. 

Mint mondottuk, Momčilo Stefa-
nović  A nagy háború kis hősei című  
könyve szemtanúk által. elbeszélt 
partizántörténetek gy űjteménye, o-
lyan történeteké, amelyeknek az a 
közös vonásuk, hogy csupa gyere-
kekről szólnak, nyolc-tízéves lány-
kákról és fiúcskákról, akik életüket 
kockáztatva és sokszor életüket ál-
dozva, segítették az id ősebb harcoso-
kat akcióik eredményes kivitelezé-
sében, megvalósításában. A könyv 
minden egyes története rendkívül 
izgalmas és fordulatos olvasmány, 
ezen túlmenően pedig mindegyik 
tartalmaz egy fontos üzenetet is a 
bátorság és önzetlenség, az igazság-
és hazaszeretet szépségér ől, ami, ha 
iskolai olvasmányként a diákok ke-
zébe jut, pedagógiai szempontból 
bármikor biztos sikerrel hasznosít-
ható. A. legen.dáris Boško Buháról, 
a bámulatosan szép kis Danica le-
leményességéről, a hősi halált halt 
Veljkóról, Hamdijáról és Dragan-
ról, az alig tizenkét éves Branko 
futárról, a Ćevicának becézett kis 
bosnyák legény hősies kitartású me-
neteléséről és még sok hasonló pél-
damutató történetr ől ugyanakkor  

bizonyára a felnőtt olvasók is szíve-
sen olvasnak majd Mom čilo Stefa-
nović  könyvében, amelyben neves 
közéleti dolgozók, ismert politiku-
sok, egykori harcosok visszaemléke-
zései kaptak helyet. 

A Partizánlegendák címet viselő  
kiadvány Vladimir Nazor, a neves 
partizánköltő  és irodalmár verseit és 
naplójegyzeteit tartalmazza, tehát a-
zoknak az élményeknek és tapaszta-
latoknak, megfigyeléseknek és be-
nyomásoknak a művészi interpretá-
lását, amelyek a háború viharában 
késztették megnyilatkozásra az ér-
zékeny alkotói lelket. A harcosok 
körében általános népszer űségnek 
örvendő  Nazor e könyv oldalain 
megjelent, Ács Károly és Tornyosi 
Péter fordításában magyarra, átül-
tetett darabjai sok izgalmas részle-
tét írják le a partizánháborúnak, jel-
lemzik Tito elvtárs elszántságát 'és 
megingathatatlan céltudatosságát, a 
harcosok bátorságát és hazaszerete-
tét és nem utolsósorban lírai képet 
nyújtanak egy-egy tájról, vidékr ől, 
amelyen a partizánokat fáradhatat-
lanul kísérő  költő  a menetelések al-
kalmával áthaladt. És noha Nazor 
írásai nem első  ízben kerülnek a ma-
gyar olvasók kezébe, bizton állítha-
tó, hogy a Partizánlegendák című  
kiadvány izgalmas olvasmányt ígér 
minden irodalombarátnak. 

FEKETE ELVIRA 

ELLENFÉNYBEN 

MILORAD JANKOVIĆ : Maros menti ének. 
Európa. Könyvkiadó, Budapest, 1977. 

A legenda szó hallatán vegyes ér-
zelmek támadnak az emberben, ami 
a :hitelességet illeti. A legendának 
mégis van történeti és történelmi 
hitele, még ha hozzávető leges is. A 
Pero-legenda igazolja ezeket a sajá-
tosságokat. 

1735 a nevezetes dátum, akkor 
tör ki a híres Pero Szegedinac-féle 
lázadás. A Maros menti Arad, török, 
francia, lengyel, szerb, magyar nem-
zetiségek szigete. Ebben a környe-
zetben hangolódik, érlel ődik — Pero 
kapitánnyal az élen —• a német csá- 

szári leigázók, betolakodók elleni ki-
törés. A sziléziai harctérr ől vissza-
rendelt katonák kézmelege még a 
fegyveren van, a megbízhatatlanság 
bélyegével a homlokukon, végleg el-
dönti hovatartozásukat. Mennyire 
egyenlőtlen az a küzdelem, amely 
csak szellemében, meggyőződésében 
erős, minden fizikai és egyéb er őn-
lét nélkül. 

Pero Szegedinac lázadása ilyen 
pillérekre épült. 

Forog a malomkerék. Együtt ő r-
lődik a szerb—magyar testvérség, 
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